

足協將脫鉤體育總局 不設行政級別

中國足球改革

目標打入世盃

香港文匯報訊（記者張聰、田一涵北京報道）由中國深改小組審議通過的《中國足球改革總體方案》昨日公佈。據了解，該方案共有50條改革措施，其中包括中國確定要申辦世界盃以及男足打入世界盃兩大戰略目標。針對經常遭人詬病的中國足球「管辦分離」的問題，方案明確規定，足協將與體育總局脫鉤，不設行政級別。對於方案，中國足協競賽部部長戚軍表示，該方案對於中國足球來說是新時期里程碑式的重要文獻，也標誌着中國足球在中國體育發展和改革中起着引領作用。

中國足協自身的改革一直以來都是社會關注的熱點，根據此次改革方案，將改變中國足球協會與體育總局足球運動管理中心兩塊牌子、一套人馬的組織構架，中國足球協會與體育總局脫鉤，在內部機構設置等方面擁有自主權。對於足協的領導機構，《方案》明確規定中國足協將不設行政級別，由國務院體育行政部門代表、知名足球專業人士、社會人士和專家代表等組成，保證足協領導機構的專業化。

「成功申辦代表成功打入」

方案提出把發展足球運動納入經濟社會發展規劃，實行「三步走」戰略的主要目標，制定了包括「積極申辦國際足聯男足世界盃；國家男足國際競爭力顯著提升，進入世界強隊行列」在內的遠期目標。戚軍表示，舉辦世界盃意義重大，他指出，若中國成功舉辦世界盃將一次性實現，中國舉辦世界盃及國足打入世界盃兩大目標。

《方案》規定將加強對國家隊經費投入、獎勵政策、基地建設、後勤服務、情報信息等方面的保障，提高服務水平，同時新建2個國家足球訓練基地，滿足國家隊不同季節的比賽和訓練需要。

研究發行中國聯賽彩票

《方案》指出，全社會發展足球事業離不開資金的支持。因此《方案》要求各級政府加大對足球的投入，體育、教育等部門在安排相關經費時，應當對足球發展給予傾斜。同時成立



■國家體育總局在發佈會回答有關足球改革的提問。新華社

中國足球發展基金會，鼓勵各類企業單位、社會力量和個人捐贈。另外，每年在體育彩票新增公益金收入中安排一定資金，資助中國足球發展基金會。同時積極研究推發行以中國足球職業聯賽為竞猜對象的足球彩票。

足球列入中小學體育課

此前據人民教育出版社透露，首部中小學足球教材月底前將編纂完成，「足球進校園」將有教材可依。而此次改革方案也規定了各地中小學要把足球列入體育課教學內容，加大學時比重。全國中小學校園足球特色學校在現有5000多所基礎上，2020年內達到2萬所，2025年內達到5萬所，其中開展女子足球的學校佔一定比例。同時為解決家長和學生擔心踢球受傷的問題，《方案》要求完善足球保險機制，增加政府購買服務，提升校園足球安全保障水平。



■足改方案規定各地中小學要把足球列入體育課教學內容。新華社

■「男足打入世界盃」是中國足球改革的目標。圖為鄭智在亞冠聯賽中。資料圖片



■習近平曾展示足球技術。資料圖片

習近平「足球夢」語錄

備受關注的《中國足球改革總體方案》終於出爐，外界分析本次改革與中國國家主席習近平的「足球情結」密不可分。在國內外各種舞台，他屢屢提及他的足球情結和「足球夢」，分享着足球的快樂，用足球這項世界第一運動拉近同世界人民的距離。

2011年7月 談中國足球三願

時任國家副主席的習近平在與韓國民主黨黨首、國會議員孫鶴圭會晤時就表示自己對中國足球的三個願望，一是中國足球隊進世界盃，二是中國能舉辦世界盃，三是中國有朝一日能獲得世界冠軍。

2013年6月 談米盧

國家主席習近平訪問墨西哥發表演講時談到，「我是一個足球迷。中國足球隊一直很努力，但目前只有一次闖進過世界盃比賽，帶領中國隊創造這次紀錄的就是也擔任過墨西哥國家足球隊主教練的米盧。」

2015年3月 談中英足球交流

威廉王子訪華期間，習近平與其暢聊足球，他表示，中國願向包括英國在內的世界強隊學習，希望威廉王子今後繼續為促進中英體育交流合作多作貢獻。威廉王子則表示，希望有更多中國選手來英參加英超比賽。記者張聰北京報道

體制「黑幕」成嚴重阻礙

香港文匯報訊（記者張聰北京報道）中國足球近年來雖被廣大球迷寄予厚望，但在各種國際比賽中卻很難交出令人滿意的「答卷」。有業內人士指出，嚴重的體制「黑幕」問題是中國足球體系建設落後，成績裹足不前的重要原因。

據新華社報道，有足球業內人士指出，中國足球嚴重體制「黑幕」問題是阻礙中國成功的因素。他表示，在中國這個不完善的足球市場裡，存在着外行管理這一在體制內沒法解決的嚴重問題。足協管理者由行政任命產生，他們雖有豐富管理經驗，但在足球這一市場化程度極高的項目

面前短時間內很難具備駕馭能力。
青訓體系坍塌 工資難招人才

「眾所周知，市場化項目對資源配置、整合和渠道開拓有很高要求，但這些足球管理者們往往缺乏這方面的能力。例如職業化改革只是簡單把足球推向了市場，功利色彩十足，對於青少年培養這種公益性項目重視嚴重不夠，導致青訓體系坍塌，時至今日新的體系都未能有效建立。」業內人士無奈說。

談及中國足球目前狀況，著名足球教練特魯西埃表示，若只看亞冠的賽績，中國隊實力確實增強了。但目前中國基層足球組織的文化還

未形成，除廣州、北京等個別城市外，沒有良好的供年輕選手成長的環境。中國的球隊目前還局限在「隊伍」的層次，稱不上俱樂部。

此外，業內人士還表示，兩塊牌子一套人馬，既是裁判員，又是運動員。這種體制容易催生政績足球、出線足球，但對足球普及、人才培養等基礎工作重視不夠。同時，行政干預如改變聯賽賽制等情況時有發生，例如受到奧運戰略、全運戰略的影響，中國足球不能按足球自身規律發展。同時該位業內人士指出，由於事業單位工資、福利政策限制，中國足協難以吸引到更為出色的人才，導致目前中國足球人口極度縮水。



■去年巴西世界盃，看台上的中國球迷表達對中國足球的期望。新華社

首屆中俄商務論壇4月在京舉辦

香港文匯報訊（記者田一涵、實習記者許一傑北京報道）今日俄羅斯國際通訊社昨日發佈消息稱，首屆中俄商務論壇將於4月21日至22日在北京舉辦，本論壇的題目為「中小企業的廣闊前景」，旨在發展中俄兩國中小企業合作夥伴關係。相關人士指出，目前俄方已有440個地區的139家企業報名參加。

本屆論壇涉及的內容包括俄羅斯各聯邦主體和中國各省份的投資潛力介紹、對中俄中小商務項目共同投資前景進行討論、對勞動移民進行調節、對知識產權和企業家權力提供保護等問題進行研究。俄聯邦各州州長、中國相關省份省長以及研究單位代表，將在論壇上發表演講。

本論壇的俄方組織者表示，營造俄羅斯良好的投資環境和去除中方企業對俄羅斯市場的某些偏見，是中俄雙方開展經貿合作所面臨的重要問題。中方企業應該意識到，與俄羅斯進行合作，會給中國帶來更多商機。

溫州望年內率先行使地方立法權

香港文匯報訊（記者白林森溫州報道）立法法修改獲全國人大通過讓連續27年申報「較大的市」的溫州以新的方式圓夢。浙江省溫州市人大常委會主任陳笑華透露，溫州在今年內獲批地方立法權的希望很大。目前，溫州市人大常委會已成立立法籌備工作領導小組，爭取使溫州成為立法法修改後浙江省內第一批開始行使立法權的設區市。

「浙江省內杭州和寧波作為省會城市和計劃單列市，都已經擁有地方立法權，所以，這次立法權下放後，接下來省裡第一批獲得立法權的城市，溫州估計問題不大。」溫州市人大法工委主任張國光表示。

在今年全國兩會召開之前，溫州市人大就成立了地方立法權籌備領導小組並開展立法前期工作。一方面，加強與浙江省人大的對

接聯繫，同時組織人大、政府法制辦等部門負責人赴杭州、南京等地學習；另一方面提前謀劃立法機構設置與立法隊伍組建，並着手立法項目庫建設。

而此前為適應「較大的市」，溫州已高度重視政府法制機構建設，該市法制辦從過去的三級局升格為一級局，並列入政府組成部門序列，各縣（市、區）政府全部設立法制辦。據悉，為爭取地方立法權，自1987年溫州就開始申報「較大的市」，但「較大的市」這扇大門一直沒有打開。因為沒有地方立法權，近10年間溫州依靠浙江省人大總共只立了三部地方性法規，分別是《浙江省溫州生態園保護管理條例》、《浙江省溫州塘河保護管理條例》和《溫州市民間融資管理條例》。

■溫州望年內率先行使地方立法權。白林森攝

安徽設青年創業引導資金

香港文匯報訊（記者張玲傑合肥報道）為全面促進就業，扶持創業，形成大眾創業、萬眾創新的氛圍，安徽省設立了青年創業引導資金，並選擇合肥市最具創新創業代表的高新區作為首個試點區，以「債權投資+股權投資」方式扶持初始創業和發展創業，解決青年創業融資瓶頸。據了解，今年年初該青年創業引導資金剛一落地合肥市高新區，就引來22家企業競相申請。截至目前已有10家企業通過首評審，共審定發放貸款金額850萬元，直接帶動就業195人。

據了解，首批獲批的10家企業裡，除了2家是有抵押有擔保的「助跑貸」產品，其他企業均是免擔保無抵押的信用類貸款，貸款金額在5萬至30萬元之間。據悉，該青年創業引導資金初期規模為3,000萬元，由安徽省級財政與高新區級財政按2:1比例出資，合作期為3年。試點項目發揮資金槓桿效應，可帶動1.5億元的資金投入，金融機構、風投等紛紛進入，共同探索市場化方式扶持青年創業新模式、新路徑。

■安徽設立了青年創業引導資金。圖為合肥某招聘會現場。資料圖片